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Κυρίες και Κύριοι,

Η εξωτερική μας πολιτική, η πολιτική που ακολουθήσαμε 

στην τετραετία που πέρασε, έχει δικαιωθεί.

Η Ελλάδα είναι μια ισχυρή χώρα. Είναι μια χώρα που 

υπολογίζεται διεθνώς όχι μόνο για το παρελθόν και την 

ιστορία της, αλλά και για το παρόν και το μέλλον της. Το 

μέλλον της για το οποίο έχουμε τώρα τη δύναμη και τα 

μέσα να διαμορφώσουμε εμείς όπως θέλουμε.

Στην τετραετία που πέρασε αντιμετωπίσαμε δύσκολα 

προβλήματα, πρωτόγνωρες προκλήσεις, επικίνδυνες 

κρίσεις.

Καταφέραμε να αντιμετωπίσουμε όλα αυτά και να 

καταστήσουμε την Ελλάδα ισχυρή, χώρα σεβαστή και 

υπολογίσιμη απ' όλους, παρά το γεγονός ότι είχαμε 

απέναντι μας μια αντιπολίτευση που έλεγε σε όλα όχι. Που 

αρνήθηκε να μας στηρίξει σε κρίσιμες επιλογές για την 

προώθηση του εθνικού μας συμφέροντος.



Δε θέλω να κάνω τώρα εκτενή απολογισμό της τετραετίας, 

αλλά δεν μπορώ παρά να επισημάνω ορισμένα κεντρικά 

κεκτημένα πλέον της Ελλάδας:

-Κορυφαία στιγμή της εξωτερικής μας πολιτικής 

υπήρξε βέβαια το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ελσίνκι. Το 

τι καταφέραμε εκεί είναι ήδη γνωστό. Απελευθερώσαμε 

την ένταξη της Κύπρου στην Ένωση από οποιαδήποτε 

προϋπόθεση προηγούμενης επίλυσης του Κυπριακού 

προβλήματος. Θέσαμε τις Ελληνοτουρκικές σχέσεις σ' ένα 

νέο πεδίο, σ' ένα νέο πλαίσιο - στο πλαίσιο της Ένωσης - 

που ορίζεται από τις πάγιες αρχές και κανόνες του 

διεθνούς δικαίου. Υποβάλαμε τη Τουρκία σε μια 

συστηματική διαδικασία εκδημοκρατισμού και σεβασμού 

των θεμελιωδών δικαιωμάτων και αρχών του διεθνούς 

δικαίου.

-Ανοίξαμε νέες προοπτικές στις Ελληνοτουρκικές 

σχέσεις με τις μελετημένες πρωτοβουλίες και κινήσεις μας. 

Χωρίς να εγκαταλείψουμε τίποτα απολύτως από τις πάγιες 

θέσεις μας, δημιουργήσαμε ένα νέο κλίμα, νέα δυναμική 

ομαλοποίησης των σχέσεων. Η σύναψη εννέα συμφωνιών 

για σημαντικά θέματα συνεργασίας ανάμεσα στις δύο 

χώρες - θέματα που δεν θίγουν κυριαρχικά δικαιώματα, - 

δημιουργεί νέα προοπτική συνεργασίας για τις δύο χώρες.



-Διαχειριστήκαμε με σύνεση τη σημαντικότερη κρίση 

στη Μεταπολεμική Ευρώπη, την κρίση στο Κόσοβο, 

συμβάλλοντας στην προάσπιση των Ελληνικών 

συμφερόντων, στην ισχυροποίηση της χώρας αλλά και 

στη σταθερότητα και ειρήνη στην περιοχή των Βαλκανίων 

με πρωτοβουλίες και προτάσεις (όπως για το Σύμφωνο 

Σταθερότητας, τη Διαπεριφερειακή Συνεργασία, κλπ). Δεν 

αποξενωθήκαμε ούτε από τους συμμάχους μας ούτε από 

τους φίλους μας στην περιοχή.

-Στην Ευρωπαϊκή Ένωση πετύχαμε επιπλέον δέσμη 

μείζονων πολιτικών στόχων:

•Την έναρξη των διαπραγματεύσεων για την ένταξη 

της Κύπρου.

•Ένα νέο πακέτο διαρθρωτικών πόρων ύψους 15 

τρις δραχμών περίπου μέχρι το 2006 και πόρους για 

τη γεωργία και την ύπαιθρο 9,5 τρις δρχ. περίπου. 

•Τη συμπερίληψη της προστασίας των συνόρων και 

της ακεραιότητας των κρατών - μελών στις 

συνθήκες.

•Την ανάπτυξη πολιτικών που ενδιαφέρουν τους 

πολίτες όπως για την καταπολέμηση της ανεργίας, 

της εγκληματικότητας, για την ένταξη της Ελλάδας



στο σύστημα ελεύθερης διακίνησης των πολιτών 

(σύστημα Σέγκεν).

-Στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

αναλάβαμε πρωτοβουλίες για την ειρήνευση της Μέσης 

Ανατολής, την ανάπτυξη των δεσμών με όλες τις χώρες 

της περιοχής, τον Αραβικό κόσμο και το Ισραήλ, την 

προώθηση της διαπεριφερειακής συνεργασίας με την 

οργάνωση της πρώτης Συνάντησης Κορυφής των 

Βαλκανικών χωρών.

-Αναπτύξαμε τις σχέσεις με τις ΗΠΑ -κάτι που 

σφράγισε η πετυχημένη επίσκεψη του Προέδρου Κλίντον 

στην Αθήνα- αλλά και με τη Ρωσία, Κίνα και άλλες χώρες 

της υφηλίου.



Στην εποχή των μεγάλων αλλαγών και προσαρμογών, 

απαιτείται σταθερότητα σε αξίες και αρχές. Η ελληνική 

εξωτερική πολιτική είναι μια πολιτική στήριξης των αρχών 

της δημοκρατίας και του σεβασμού του διεθνούς δικαίου, 

της διεύρυνσης και ανάπτυξης των ανθρωπίνων και 

κοινωνικών δικαιωμάτων. Είναι μια πολιτική που έχει ως 

αφετηρία της το σεβασμό των συνόρων και της εδαφικής 

ακεραιότητας όλων. Την αταλάντευτη υπεράσπιση των 

κυριαρχικών μας δικαιωμάτων. Είναι μια εξωτερική 

πολιτική αρχών, ηθικής και δικαίου.

Η Ελλάδα είναι χώρα ευρωπαϊκή, βαλκανική και

ιιεσονειακή, μια χώρα με έναν τεράστιο ανθρώπινο 

πλούτο, την διασπορά. Με την πολύπλευρη εξωτερική της 

πολιτική η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αξιοποίησε αυτήν την 

τριπλή περιφερειακή ταυτότητα της χώρας.

Στη βάση αυτή έχουμε επεξεργασθεί ένα ολοκληρωμένο 

πρόγραμμα εξωτερικής πολιτικής για τη νέα τετραετία. 

Βασικός στόχος της εξωτερικής πολιτικής είναι η 

μεγιστοποίηση των εθνικών συμφερόντων μέσω της



ανάδειξης της χώρας σε υπολογίσιμη δύναμη ειρήνης και 

σταθερότητας, ανάπτυξης και συνεργασίας στο ευρωπαϊκό 

και περιφερειακό σύστημα.

Η ισχυρή Ελλάδα παραμένει σύνθημα και οδηγός μας.

Στη βάση των παραπάνω δεδομένων και εκτιμήσεων, οι 

προτεραιότητες της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής 

συνοψίζονται στους παρακάτω πέντε άξονες:

α)Προώθηση της Ευρωπαϊκής ενοποίησης, σύμφωνα 

με τις αξίες και τις αρχές που θέλουμε για την 

Ευρώπη του 21ου αιώνα.

β)Διαρκής κατοχύρωση της ασφάλειας της χώρας. 

γ)Ανάπτυξη του περιφερειακού και διεθνούς ρόλου της 

Ελλάδας, ως δύναμης ειρήνης, ανάπτυξης, 

συνεργασίας, ιδιαίτερα στη Ν.Α. Ευρώπη. 

δ)Αντιμετώπιση νέων προκλήσεων και κινδύνων για τη 

χώρα.

ε)Προώθηση του οικονομικού και πολιτιστικού ρόλου 

και σχέσεων της Ελλάδας. Ενίσχυση της 

δημιουργικότητας του ευρύτερου ελληνισμού.



Θα επικεντρωθώ στο συνολικό, ολοκληρωμένο

πρόγραμμα εξωτερικής πολιτικής που έχουμε

επεξεργασθεί σε δέκα κεντρικούς, στρατηγικούς στόχους.

Οι Δέκα Κεντρικοί Στόγοι της Εξωτερικής Πολιτικής

1. Η ισχυροποίηση του ρόλου της Ελλάδας στην Ε.Ε.

2. Εξομάλυνση των Ελληνοτουρκικών σχέσεων.

3. Προώθηση της ένταξης της Κύπρου στην Ε.Ε.

4. Ενίσχυση του περιφερειακού ρόλου της Ελλάδας.

5. Διεύρυνση της διεθνούς παρουσίας της Ελλάδας.

6. Ισχυροποίηση/ενίσχυση των δεσμών με την ομογένεια.

7. Ενδυνάμωση της αμυντικής ικανότητας.

8. Ανάδειξη της οικονομικής και πολιτιστικής διπλωματίας.

9. Αξιοποίηση των μη κυβερνητικών οργανώσεων - 

κοινωνίας των πολιτών.

10. Εκσυγχρονισμός, ενίσχυση των θεσμών της 

εξωτερικής πολιτικής.



1. Η ισχυροποίηση του ρόλου της γώροκ στην Ε.Ε.

Πρώτος κεντρικός στόχος μας είναι η παραπέρα 

ισχυροποίηση της θέσης και ρόλου της Ελλάδας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και ταυτόχρονα η ανάπτυξη της 

Ένωσης σε Πολιτική Ένωση με δημοκρατικό και κοινωνικό 

περιεχόμενο. Με την είσοδό μας στο ενιαίο νόμισμα, 

Ευρώ, διασφαλίζουμε την ισότιμη θέση της Ελλάδας 

ανάμεσα στην ισχυρότερη ομάδα κρατών μελών της 

Ένωσης, στον πρώτο κύκλο χωρών και την πρώτη 

ταχύτητα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται όμως μπροστά σε 

ραγδαίες εξελίξεις. Η νέα διεύρυνση της Ένωσης με 

δεκατρείς χώρες, η θεσμική μεταρρύθμιση, η ανάπτυξη 

της κοινής Ευρωπαϊκής άμυνας, η μεταρρύθμιση της 

Ευρωπαϊκής οικονομίας απαιτούν τη συστηματική, 

σχεδιασμένη συμμετοχή της χώρας για την προώθηση 

των συμφερόντων και απόψεών μας. Απαιτούν σκληρές 

διαπραγματεύσεις και είμαστε σε θέση να τις φέρουμε με 

επιτυχία σε πέρας, όπως αποδείξαμε μέχρι τώρα.



Θα επιδιώξουμε την προώθηση της διεύρυνσης της 

Ένωσης με τη συμπερίληψη σ' αυτή, εκτός από τη Κύπρο, 

των χωρών των Βαλκανίων.

Θα συμβάλουμε στην ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής άμυνας 

ως όργανο εδραίωσης της σταθερότητας και ειρήνης που 

θα στηρίζεται στις αρχές του ΟΗΕ για τη λειτουργία της.

Θα εργασθούμε συστηματικά για την ενίσχυση του 

κοινωνικού χαρακτήρα της Ένωσης με την ανάπτυξη των 

πολιτικών για την καταπολέμηση της ανεργίας και επίλυση 

των καθημερινών προβλημάτων των Ευρωπαίων πολιτών 

και την προώθηση της οικονομικής συνοχής και 

πραγματικής σύγκλισης.

Για τη θεσμική μεταρρύθμιση, υποστηρίζουμε ότι η 

αναθεώρηση θα πρέπει να συμβάλει, πρώτον στην 

ισχυροποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των θεσμών 

της με προοπτική την οικοδόμηση της γνήσιας Πολιτικής 

Ένωσης, δεύτερον στην ενδυνάμωση των αρχών πάνω 

στις οποίες στηρίζεται, όπως της ισότητας των κρατών, 

της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης και της συνοχής.



2. Εξομάλυνση Ελληνοτουρκικών Σγέσεων

Στρατηγικός μας στόχος είναι να προωθήσουμε τη 

διαδικασία υπέρβασης των προβλημάτων στις 

Ελληνοτουρκικές σχέσεις με πλήρη αξιοποίηση των 

αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ελσίνκι. 

Δεν χρειάζεται να τονίσω ότι οι Ελληνοτουρκικές σχέσεις 

έχουν μπει μετά το Ελσίνκι σ' ένα νέο πλαίσιο. Η Ελλάδα, 

μετά το Ελσίνκι, έχει επιχείρημα και στήριγμα στις σχέσεις 

με την Τουρκία τις αρχές της Ένωσης, τη διαδικασία 

συμμόρφωσης της Τουρκίας προς το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο.

Οι πάγιες θέσεις μας είναι γνωστές. Η Ελλάδα δεν 

«διεκδικεί τίποτα, αλλά και δεν παραχωρεί απολύτως 

τίποτα». Η δημιουργία σχέσεων συνεργασίας με τη χώρα 

αυτή είναι απόλυτα επιθυμητή ως μέρος της ευρύτερης 

διαδικασίας για τη σταθερότητα και την ανάπτυξη της 

περιοχής. Αλλά η ανάπτυξη της συνεργασίας θα πρέπει 

να γίνει στο πλαίσιο του σεβασμού των αρχών του 

διεθνούς δικαίου και συνθηκών. Για το πρόβλημα της 

οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας είναι πάντοτε ανοικτή η 

οδός της παραπομπής στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.



Υποστηρίζουμε τον Ευρωπαϊκό προσανατολισμό της 

Τουρκίας με την προϋπόθεση του σεβασμού από την 

Τουρκία των αρχών και προϋποθέσεων της Ένωσης. 

Αυτό αποτελεί μέρος της στρατηγικής για την ενίσχυση της 

εθνικής μας ασφάλειας. Γιατί μια Τουρκία δημοκρατική και 

Ευρωπαϊκή αποτελεί παράγοντα σταθερότητας και 

συνεργασίας στην περιοχή και για την Ελλάδα.

3. Προώθηση ένταξης Κύπρου στην Ε.Ε.

Στρατηγικός μας στόχος παραμένει η προώθηση της 

ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο 

ταχύτερο δυνατό χρονικό διάστημα.

Εμείς που με τις αποφάσεις του Ελσίνκι αποδεσμεύσαμε 

την ένταξη από την προηγούμενη επίλυση του Κυπριακού, 

εμείς είμαστε σε θέση να διασφαλίσουμε και την πλήρη 

ένταξη.

Ταυτόχρονα όμως θα εργασθούμε για τη δίκαιη επίλυση 

του Κυπριακού προβλήματος με βάση τις αποφάσεις του 

Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων 

Εθνών στο πλαίσιο μιας δικοινοτικής, διζωνικής 

ομοσπονδίας, σ' ένα κράτος με ενιαία κυριαρχία και διεθνή



προσωπικότητα, χωρίς στρατεύματα κατοχής και 

πρόσφυγες, όπου Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι θα 

συμβιώνουν ειρηνικά και αρμονικά κάτω από την ασφαλή 

ομπρέλα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

4. Ενίσχυση του περιφερειακού ρόλου

Τέταρτος στόχος μας είναι να αναδείξουμε παραπέρα το 

σταθεροποιητικό ρόλο της Ελλάδας στην περιοχή της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η Ελλάδα έχει καταστεί τα 

τελευταία χρόνια, χάρις στην πολιτική και προσπάθειές 

μας, σε δύναμη συνεργασίας, ειρήνης, σταθερότητας και 

δημοκρατίας στην περιοχή.

Οι στόχοι μας έχουν διαμορφωθεί με σαφήνεια και 

περιλαμβάνουν:

-τη συμβολή μας στην ενσωμάτωση όλης της 

περιοχής στο Ευρωπαϊκό σύστημα θεσμών ως 

προϋπόθεση εμπέδωσης της σταθερότητας και ειρήνης, 

-την ενίσχυση των μηχανισμών ειρηνικής επίλυσης 

των οποιωνδήποτε διαφορών στη βάση των πάγιων 

αρχών του ΟΗΕ,



-την ενδυνάμωση όλων των μορφών 

διαττεριφερειακής συνεργασίας. Ενδυνάμωση και 

εμπλουτισμό του Συμφώνου Σταθερότητας, της 

Διαβαλκανικής Συνεργασίας, του ΟΣΕΠ και άλλων 

πλαισίων συλλογικής δράσης και έκφρασης,

-την υποβοήθηση της οικονομικής ανασυγκρότησης 

και ανάπτυξης της περιοχής τόσο μέσω των 

πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων των φορέων της 

ιδιωτικής οικονομίας όσο και μέσω των πρωτοβουλιών του 

κράτους και δημοσίου τομέα.

5. Διεύρυνση της διεθνούς παρουσίας της γώρας

Ο πέμπτος στόχος μας είναι η διεύρυνση του ρόλου και 

παρουσίας της Ελλάδας στο ευρύτερο διεθνές σύστημα, 

θεσμούς και οργανισμούς. Με αφετηρία την ισχυρή θέση 

της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την προοπτική των 

Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, η Ελλάδα έχει τις 

προϋποθέσεις και δυνατότητες να αναλάβει πρωτοβουλίες 

και να συμβάλει στη συνεργασία, ειρήνη, ανάπτυξη σε 

παγκόσμια κλίμακα. Έχει τις δυνατότητες:

-να συμβάλει στις προσπάθειες για την πλήρη 

εφαρμογή των αρχών του διεθνούς δικαίου και συνθηκών



και ιδιαίτερα των αρχών του Καταστατικού Χάρτη των 

Ηνωμένων Εθνών,

-να συνεργασθεί με άλλες προοδευτικές δυνάμεις για 

την οικοδόμηση μιας περισσότερο δημοκρατικής 

οργάνωσης και διακυβέρνησης του παγκοσμιοποιημένου 

διεθνούς συστήματος,

-να υποβοηθήσει τη διαδικασία για τη μείωση του 

αναπτυξιακού χάσματος ανάμεσα στο Βορρά και το Νότο 

διαμορφώνοντας νέα μέσα και στρατηγικές, όπως της 

αναπτυξιακής και ανθρωπιστικής βοήθειας,

-να διευκολύνει το διαπολιτιστικό διάλογο σε 

παγκόσμια κλίμακα στη βάση των αρχών της 

πολυπολιτισμικότητας και σεβασμού των πολιτιστικών 

ταυτοτήτων και εκφράσεων όλων.

6. Παραπέρα ενίσχυση των δεσμών με την ομονένεια

Έκτος σημαντικός μας στόχος είναι η παραπέρα 

εντατικοποίηση των δεσμών, συστράτευσης και 

«συνέργειας» με τους ομογενείς μας σ' όλα τα μέρη της 

υφηλίου.



Για την ενίσχυση της ομογένειας και των δεσμών της με 

την πατρίδα έχουμε δημιουργήσει νέους θεσμούς ενώ 

προωθούνται και νέες πρωτοβουλίες για τη νέα τετραετία.

Ο βασικός μας στόχος, για την επίτευξη του οποίου 

πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειές μας και να 

επιταχύνουμε το βηματισμό μας, είναι η γρήγορη και 

συστηματική ολοκλήρωση του παγκόσμιου δικτύου του 

ελληνισμού, που θα διασφαλίσει εθνικά, αναπτυξιακά, 

πολιτισμικά, την αναβάθμιση της θέσης του στον 

παγκόσμιο και ευρωπαϊκό χώρο.

7. Ενδυνάμωση της αυυντικης ικανότητας της γώρα<:

Έβδομος κεντρικός στόχος μας είναι η παραπέρα 

ενίσχυση της αμυντικής ικανότητας και θωράκισης της 

χώρας. Παρά τις κοσμογονικές αλλαγές που σημειώθηκαν 

στο παγκόσμιο σύστημα, την ανάδειξη της Ελλάδας σε 

πρότυπο χώρας ταχείας οικονομικής ανασυγκρότησης μ' 

ένα νέο ρόλο στα Βαλκάνια, παράγοντα ειρήνης, 

σταθερότητας και συνεργασίας, η διατήρηση και η 

ενίσχυση της αμυντικής θωράκισης της χώρας παραμένει 

προτεραιότητα.



Η αποτρεπτική ικανότητα της χώρας με την υλοποίηση του 

εξοπλιστικού προγράμματος περιόδου 1996 - 2000, τη 

διαρκή αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού των 

Ενόπλων Δυνάμεων, τη συμμετοχή στο ΝΑΤΟ και στις 

ειρηνευτικές πρωτοβουλίες, θα συνεχίσουν να είναι 

γνώμονας της πολιτικής μας. Στο πλαίσιο αυτό:

• Έχει προγραμματισθεί να αρχίσουν οι διαδικασίες 

αναθεώρησης της ήδη υφιστάμενης Μελλοντικής Δομής 

των Ενόπλων Δυνάμεων σύμφωνα με τα νέα δεδομένα, 

με 15ετή προοπτική (2000 - 2015).

• Μελετάται η θεσμοθέτηση στις Ε.Δ. δύο επιπέδων 

προσωπικού (επαγγελματικού - θητείας).

• Βρίσκεται σε εξέλιξη νομοθετική ρύθμιση για τους 

θεσμούς του «επαγγελματία στρατιώτη». Εθελοντή 

Πενταετούς Υποχρέωσης (ΕΠΥ) και Εθελοντή Μόνιμης 

Θητείας (ΕΜΘ).

• Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες κατάρτισης του Ενιαίου 

Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος Αμυντικού Εξοπλισμού 

περιόδου 2001 - 2005 και βρίσκεται στο ΚΥΣΕΑ για 

έγκριση.



• Έχει προγραμματισθεί η εκπόνηση και εφαρμογή νέων 

προγραμμάτων που αφορούν τη βελτίωση των όρων 

θητείας όπως:

- η αυτόματη επιλογή και κατανομή των οπλιτών 

στους Κλάδους των Ε.Δ.

- η καθιέρωση μικρής διάρκειας τιμητικής άδειας 

στους οπλίτες των παραμεθορίων περιοχών.

• Οι Ένοπλες Δυνάμεις θα συνεχίσουν να συμμετέχουν 

και να συντρέχουν με προσωπικό, υλικά εφόδια και 

μέσα στην αποτροπή, όπου είναι δυνατόν, και στην 

αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών που προκαλούνται 

από φυσικές καταστροφές ή άλλες αιτίες.

8. Προώθηση της οικονομικής και πολιτιστικής 

διπλωματίας

Όγδοος στόχος μας είναι η προώθηση της οικονομικής και 

πολιτιστικής διπλωματίας.

Η κυβέρνησή μας υπήρξε η πρώτη που κατανόησε τη 

σημασία της οικονομικής και πολιτιστικής διπλωματίας στο 

μεταβαλλόμενο κόσμο και εμπλούτισε την εξωτερική 

πολιτική με νέο περιεχόμενο. Η προσπάθεια αυτή



συνεχίζεται και διευρύνεται για τη νέα τετραετία. Θέματα 

οικονομίας, εμπορίου, περιβάλλοντος, τεχνολογίας, 

επιστήμης, παιδείας καταλαμβάνουν ολοένα και 

υψηλότερη θέση στην agenda της εξωτερικής μας 

πολιτικής.

Οι Ολυμπιακοί αγώνες του 2004 αποτελούν μια πρόσθετη 

ευκαιρία για την εντατικοποίηση της πολιτιστικής 

διπλωματίας με νέες πρωτοβουλίες που θα φέρνουν τους 

λαούς πιο κοντά αλλά και θα προβάλουν τον πολιτισμό, 

παλαιό και σύγχρονο, της Ελλάδας.

9. Αξιοποίηση φορέων της κοινωνίας των πολιτών

Ο ένατος στόχος μας αναφέρεται στην αξιοποίηση, στην 

ευρύτερη έννοια της εξωτερικής πολιτικής, των φορέων 

της κοινωνίας των πολιτών. Ο στόχος αυτός συνεπάγεται 

την ενίσχυση, από πλευράς μας, του διεθνούς ρόλου και 

ανθρωπιστικών δραστηριοτήτων των πολυάριθμων «μη 

κυβερνητικών οργανώσεων». Οι οργανώσεις αυτές 

ανέπτυξαν σημαντική δράση τα τελευταία χρόνια και έχουν 

συσσωρεύσει πλούσια εμπειρία.
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Με σεβασμό της αυτονομίας, ανεξαρτησίας και ταυτότητάς 

τους, η κυβέρνηση ενθαρρύνει, στηρίζει, διευκολύνει το 

ανθρωπιστικό έργο των οργανώσεων αυτών για την 

αντιμετώπιση ανθρωπίνων τραγωδιών και καταστροφών 

στην περιφέρεια και ευρύτερα.

10. Εκσυγχρονισμός θεσμών εξωτερικής πολιτικής

Τέλος, ο δέκατος στόχος μας αναφέρεται στον παραπέρα 

εκσυγχρονισμό και βελτίωση των θεσμών διαμόρφωσης 

της εξωτερικής πολιτικής, και πρωτίστως του Υπουργείου 

Εξωτερικών. Μέχρι σήμερα έχουν γίνει πολλά στον τομέα 

αυτό. Οι νέες οικονομικές δυνατότητες που έχουμε, μας 

επιτρέπουν να αφιερώσουμε περισσότερους πόρους στον 

τομέα της εξωτερικής πολιτικής, να εισάγουμε και 

αξιοποιήσουμε τα νέα μέσα που προσφέρουν οι νέες 

τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας για την 

προώθηση των στόχων της εξωτερικής πολιτικής, όπως 

π.χ. το «Διαδίκτυο» και άλλα.

Βαδίζουμε σε νέες μορφές διπλωματίας, νέες μορφές 

χάραξης και άσκησης της εξωτερικής πολιτικής με μια 

ισχυρή Ελλάδα, δύναμη ειρήνης, σταθερότητας, 

συνεργασίας, ανάπτυξης.



Κυρίες και κύριοι,

Φέραμε την Ελλάδα στο προσκήνιο των διεθνών 

εξελίξεων κατά τρόπο που μέχρι σήμερα δεν είχαμε 

γνωρίσει.

Η ισχυρή Ελλάδα, η Ελλάδα με κύρος, με φωνή που 

μπορεί να επηρεάζει εξελίξεις πέρα από τα σύνορά 

της, που διασφαλίζει την ειρήνη και τα κυριαρχικά 

δικαιώματά της είναι, όπως και την τετραετία που 

πέρασε, σημαία μας στην επόμενη τετραετία.


